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Partidele naţionale
şi votul universal.

S’a observat cu surprindere că 
alegerile din Austria făcute pe baza 
reformei electorale au dat un rezul
tat nefavorabil pentru partidele na
ţionale. Votul universal a făcut să fie 
reduse mandatele acestor partide şi 
să câştige teren grupurile soeial-de- 
mocratice. Aceasta se poate vedea şi 
cunoaşte mai bine din rezultatul ale
gerilor In Boemia. Aici între partidele 
eehice a eşit cel mai tare partidul 
social-democrat, asemenea partidele 
naţionale germane s’au slăbit în mod 
vădit înmulţindu-se grupul socialişti
lor germani.

Câştigul neaşteptat al socialişti
lor a lăţit credinţa că în viitorul par
lament austriac nu vor mai predomina 
chestiunile divergenţelor naţionale şi 
nu va mai aduce perturbări în mer
sul discuţiuuilor radicalismul partide
lor naţionale, ci parlamentul se va 
ocupa mai mult de chestiunile econo
mice şi sociale. Părerea aceasta este 
accentuată mai ales de pressa ma
ghiară, care deoparte ar vedea bucu
ros să nu se mai agite aşa mult în 
Austria chestiunile de naţionalitate, 
de altă parte se teme că întroducân- 
du-se cu timpul votul universal şi în 
Ungaria, el va da şi aici un rezultat 
analog, care va fi contrar curentului 
naţional maghiar.

Se pare că presupunerile de 
cari am vorbit mai sus sunt în
temeiate. Se pare în adevăr pentru 
moment că în parlamentul austriac 
viitor chestiunile naţionale nu vor 
mai avea un rol de frunte ca pănă 
acum, ci vor fi înpinse în a doua şi 
a treia linie. Dar în realitate nu va 
fi aşa şi drept dovadă serveşte pro
gramul social-democraţiei cetiice. încă 
nu s’au terminat alegerile şi sociali- 
democraţii cehi s’au şi grăbit a pu
blica un manifest cătră naţiunea ee- 
hică. In acest manifest nou aleşii de
putaţi cehi, cari se ţin de partidul so-
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De prin Ardeal.
R o m â n .

In scrierile germane, până pe la 1850 
poporul nostru era numit de obiceiu Valach 
şi ici-colea Rumuri. Numirea cea dintâiu 
este, cum ştim, de origine veche germană 
şi de la Nemţi au luat’o şi alte popoare, 
Slavii Grecii (în forma de Blacb), Ungurii 
(ca Oláh) etc.

După 1848 Germanii au venit la sen
timente mai bune în ce priveşte numele 
nostru etnic şi au început a ne numi aşa, 
cum ne zicem noi, adecă Roman şi cu va
riaţia Rumân. La aceasta a dat impulsul 
adunarea naţională dela 3(15) Maiu 1848 
cu cunoscutu-i concluz: »Naţiunea română 
să pretindă, ca în toate actele oficiale să 
fie numită cu adevăratul ei nume«. Do
rinţa a fost justă şi a fost considerată. 
După 1848 în legisiaţiune şi în actele ofi
ciale poporul nostru era numit »romăni- 
sche Nation«, iar locotenenţa transilvană 
a dat în 8 Martie 1850 un ordin, prin care 
a dispus ziarelor germane din Ardeal să 
abandoneze terminii de Valach şi Humun 
şi să folosească numirea de Roman, singură 
corectă şi recunoscută de stat.

In urma acesteia numele de Valach

cial-democrat din Boemia, Moravia şi 
Silezia, declară sns şi tare că ei vor 
susţinea şi se vor lupta pentru toate 
postulatele naţionale pentru cari s’a 
luptat în anii din urmă clubul Cehilor 
tineri. Ba mai declară că vor reclama 
şi unele postulate naţionale pe cari 
partidul conducător de pănă acuma 
le-a fost dat uitărei din motive opor
tuniste.

„Luăm asupră-ne răspunderea — 
zic ei în manifest —  atât pentru 
soartea viitoare a naţiunei cât şi 
pentru soartea păturilor din popor 
asuprite ale tuturor naţiunilor".

Pentru naţiunea cehică şi întă
rirea ei politică şi culturală, social- 
democraţii cehi pretind universitate 
cehice în Moravia şi înfiinţarea de 
şcoli în ţinuturile mixte undelocuesc 
împreună Cehi şi Germani. Ca fii ai 
naţiunei cehice, zic ei, se vor între- 
pnne cu toată puterea ca dreptul 
limbei lor materne să fie recunoscut 
şi respectat pretutindeni şi ca ea să 
fie recunoscută nu numai în parla
ment, ci şi ca limbă internă oficială.

Aşa dar, după cum se vede, nu 
s’a sfârşit încă cu luptele naţionale 
şi împrejurarea că de aci încolo par
tidul conducător ceh va fi al social- 
democraţilor nu va schimba întru 
nimic politica de pănă acum naţio
nală a Cehilor, ci poate că încă va 
va fi mai înăsprită în unele privinţe.

Ziarul „Narodni Listy", organul 
Cehilor tineri zice cu privire la a- 
ceasta: Chestiunea naţională trăeşte 
şi există încă şi se va validita cu 
aceeaşi putere ca şi pănă acuma, ba 
postulatele naţionale cehice vor fi re
prezentate în noua cameră de cătră 
un club unitar cehie în mod şi mai 
solidar ca în trecut, când Cehii erau 
divizaţi îu câteva fracţiuni. Social-de- 
mocraţii se vor strădui a dovedi 
prin purtarea lor, că şi ei cugetă şi 
simt naţional, iar urmarea va fi că 
Cehii vor continua lupta naţională în 
noul parlament.

Aceastea înseamnă că Germanii

a dispărut din scrierile germane şi din 
graiul cult. Germanii, ca şi Francezii, au 
recunoscut corectitatea acestui termin şi 
cuvântul Rumân s’a înstăpânit pretutinde- 
nea la ei. Terminul Valach, în vorba oa
menilor culţi se aude rar şi numai în ca
zul —  cu deosebire la Şaşii din Ardeal —  
când vre-unul din ei are mânie pe un Ro
mân şi vrea să şi arăte dispreţul. Atunci 
ei z ic : Ec ist ein Va-lach, accentuând am- 
bele silabe aie nenorocitului cuvânt.

Conziderând însă, că omul cuprins de 
patima mâniei de obiceiu n’are dreptate şi 
adeseori greşeşte, putem să iertăm com
patrioţilor noştri Nemţi aceasta »graţio- 
sitate«.

Să trecem acum la alt popor, cu care 
locuim împreună, la compatrioţii noştri 
Unguri.

La 1868 legisiaţiunea ungară a decre
tat, ca în textul legilor să se folosească 
numele de Román, dar cu toate aceste în 
actele oficiale se foloseşte des şi terminul 
Oláh. Inteligenţii, apoi scriitorii, savanţii, 
oratorii etc. fac o adevărată orgie în scrie
rile şi discursurile lor cu numirea etnică 
a poporului nostru.

Eată cu ce nume ne gratifică:
—  Román,
—  Rumén,
—  Rumuny,
—  Oláh,

provocaţi fiind prin atitudinea Cehi
lor în chestiile naţionale, se vor so
lidariza şi ei ca să opună resistenţă 
clubului, unitar cehie. Astfel învinge
rea social-democraţilor la alegeri nu 
va însemna ca chestiunile naţionale 
şi divergenţele naţionale Intre Cehi 
şi Germani să fie date la o parte sau 
chiar să înceteze.

E semnificativ că Cehii vorbesc 
în manifestul amintit de naţiunile 
asuprite ale Austriei şi să numără şi 
pe ei între aceste.

Ce să zicem noi Românii atunci 
şi cum să ne clasificăm starea în care 
ne aflăm, dacă vom asemăna situaţia 
noastră cu situaţia Cehilor?

Tocmai de aceea fiindcă suntem 
în stare mai esuprită decât asupriţii 
din alte ţări, nu trebue să dorim ca 
să se treacă prea curând la ordi
nea zilei peste chestiunile de egală 
îndreptăţire naţională, cari, cum ve
dem, şi în Austria sunt încă departe 
de a fi rezolvate în mod pentru 
toate popoarele mulţumitor.

Reacţlnnea In dieta ungară. Ziarul 
»Neues Pester Journal« publică în numă
rul său de Rusalii nişte contemplaţiuni 
asupra mersului desbaterilor în parlament. 
Vorbind despre preşedintele camerei Iuliu 
Justb, zice că nu prea-i place să presideze, 
lasă să fie înlocuit de vice-presidentui din 
partidul poporal clerical. Stă oare întregi 
pe gânduri. întrebat fiind ce zice despre 
alegerile din Austria, a răspuns că nu l’a 
surprins mult, dar trebue să învăţăm din 
aceasta. Nu l nelinişteşte nici chestiunea 
croată căci speră că ’n cele din urmă 
Croaţii vor recunoaşte dreptatea punctului 
de vedere unguresc.

Mai mult îl nelinişteşte, zise Justh, 
un alt simpton?| care îl îngrijeşte şi-i pune 
pe gânduri. »Nu vezi ce se petrece aici în 
apropierea noastră? Sunt indignat pănă în 
suflet când trebue să aud discursurile ace
stea. Tocmai în sânul partidului meu, a 
partidului căruia i-a aparţinut odinioară 
Iranyi, se manifestă un curent aşa de re
acţionar, încât te apucă greaza. De-arân- 
dul se ridică membrii ai partidului care 
poartă numele iui Kossuth spre a desfă
şura nişte idei şi păreri cu totul contrare 
adevăratului liberalism. Aceasta e foarte

trist. Reacţiunea în parlament e cel mai mare 
pericol. Este un pericol pentru ţară, pen
tru parlamentarism şi pentru partidul meu» 
Cuvintele acestea ale lui iusth nu mai au 
lipsă de comentar.

Ce le umblă prin cap Pe când se lac 
pregătirile pentru serbarea jubileului în- 
coronărei, unuia dintre cei ce ireghiază 
astăzi asupra destinelor Ungariei, faimo
sului Barabas Bela, ia. venit în minte să 
stărue, ca guvernul să înduplece pe mo- 
narch să trimeaţă cu ocaziunea jubileului 
o cunună pe mormântul celor treisprezece 
martiri dela Arad. Ziarul »Budapest« a 
dat publicităţii gândul lui Barabas zicând, 
că el ar fi comunicat guvernului idea sa. 
Indiscreţiunea foîei lui Kossuth a supăr«* 
pe Barabas, care se teme, că printr’asta va 
fi paralizată realizarea ei. De aceea declară 
într’o telegramă, că n’a comunicat planul 
lui cu nici un membru al guvernului.

Noua convenţie comercială a Austriei
CU Serbia- Întrevederea Jui Pasici, primul- 
mi nistru al Serbiei, cu ministrul de externe 
austro-ungar baron Aehrenthal a făcut pe 
un bărbat politic vienez, să facă ziarului 
»Pester Lloyd« următoarele comunicări: 
»Trecerea lui Pasici prin Viena n’a fost 
fără nici un rezultat. E probabil că s’a pus 
între cei doi miniştri bazele complecte 
pentru încheiarea unui tratat de comerţ 
între Serbia şi Austro-Ungaria. Quota Ser
biei pentru aprovisionarea monarchiei 
austru-un ga re cu vite s’a modificat. Serlria 
nu va mai avea monopolul importului de 
vite în Austro- Ungaria. In viitor vor par
ticipa la această aprovizionare şi alte state 
din Orientul Europei. Serbia se obligă la 
un număr maximal de vite de export pen
tru Austro-Ungaria. Pănă acuma Serbia 
exporta 150,000 de porci şi 45--50000 de 
vite cornute mari în imperiul vecin. 1  
posibil, că numărul acesta nu va fi prea 
mult redus. Serbiei nu i-se va impune nici 
convenţiunea veterinară. De altmintrea gu
vernul austro-ungar va îngriji, ca să fie 
asigurat pentru aprovizionare de vite şi 
din partea celorlalte state balcanice, ca 
piaţa ei să nu rămână de-odată fără carne. 
Pentru ca guvernul austro-ungar să-şi asi
gure mână liberă în ori-ce caz, s’a înţeles 
cu Pasici şi pentru quota minimală a ex
portului de vite din Serbia. Care este a- 
ceasta quotă nu se cunoaşte încă, dar In 
tot cazul ea este proporţionată cu exportul 
de articole industriale din Austro-Ungaria 
în Serbia. Cantitatea acestor articole in
dustriale austro-ungare de sigur că va fi

—  Román ajkú magyar (Ungur cu
buze române),

—  Oláh ajkú magyar (Ungur cu buze
valahe),

—  Román nyelvű magyar (Ungur cu
graiu român),

— Oláh nyelvű magyar (Ungur cu
graiu valach),

—  Vankuj.
Terminul din urmă nu e cunoscut 

pretutindenea, dar să foloseşte totuş în un 
vast teritor, pe la poalele munţilor Apu
seni, în regiunea Clujului, Turzii, Aiuduiui 
pănă înspre Alba-Iulia. Se derivă dela nu
mele lui Avram lancu. Din frumosul şi 
ilustrul nume lancu, Ungurii au format 
după firea limbii lor pocitura Vankuj (pro
nunţă: Voancui), în plural Vankujok, voind 
a z ice : lancuişti, popor de al lui lancu. Ei 
îl întrebuinţează în batjocură, neştiind si
reacii, că pentru noi această numire ar fi 
un titlu de onoare şi nu de ruşine. Sau 
doară urmaşii lui Heracle şi aparţinătorii 
neamului lui din antica Grecie s’au ruşi
nat fiind numiţi Heraclizi?

Numirile de mai sus —  afară de Van
kuj —  să folosesc toate de-a valma în 
scrierile şi ziarele ungureşti. Din chaosul 
acesta însă să nasc adeseori lucruri cara
ghioase şi ridicole.

Să vede în acelaş ziar sau scriere 
numiţi Românii ad román, câteva şire mai

în jos oláh, pe altă pagină iarăş rumén et«. 
în o contuzie caraghioasă. S’ar părea, că © 
vorba nu de unul şi acelaş popor, ci de 
neamuri deosebite. De altcum diferitele nu
miri să aplică după o regulă oarecare, 
creată conform sentimentului de simpatie 
sau antipatie.

Dacă un Român plouat joacă după 
cum fluieră Ungurii, sau le face cât de cât 
ceva pe plac, aceluia i-să dă numele oare
cum onorific de román, mai cu aplomb : 
hazafias román (Român patriotic). Din con
tră pe un Român bun, care nu-şi gârbo
veşte spinarea şi calcă pe coadă grando
mania ungurească, pe acela nu-1 slăbesc 
din : oláh şi mai potenţat: vad oláh (Ro
mân sălbatic) etc. Pe coarda aceasta să 
încearcă unii a face distincţia de numire 
între noi şl fraţii noştri din România. 
Aceşti din urmă sunt onoraţi cu numele 
de román sau rumén, pe când noi, ăştia 
de sub oblăduirea ungurească, trebue să 
ne mulţumim cu numele de oláh, ca neşte 
ţopârlani şi becişnici, ce suntem...

Ou terminii d e : »unguri cu buze sau 
cu graiu valach«, compatrioţii noştri dau 
de un ait caraghiozlic. Dacă noi suntem 
unguri cu buze valache, ce sunt ei? Ne
greşit, că trebuie să fie altfel de unguri 
ca noi şi nu pot ii decât: unguri cu buze 
ungureşti! Ridicol, nu e aşa?...

Când s’a serbat mileniul unguresc, 
s’a petrecut un caz nostim cu ziarul »Ellen-
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redusă pe viitor, deoarece Serbia a îngrijit 
prin concesiuni aeordate străinilor să aibă 
o proprie fabricaţiune de zahăr, hârtie şi 
ghete. Contractele pentru sare şi p etro l, 
vor rămânea ca şi pănă acuma. In genere 
dispoziţiile sunt pacifice de ambele părţi«.

Meetingul Macedonenilor din Sofia.
Duminecă a avut ioc în Sofia un meeting 
macedonean pentru a se protesta contra 
propagandei Sârbilor şi Grecilor. S’a votat 
o rezoluţiune, prin care se invită puterile 
semnatare ale tratatului din Berlin şi gu> 
vernul bulgar să oprească extirparea siste
matică a elementului bulgar din Macedonia 
de bandele sârbeşti, greceşti şi turceşti, i 
Rezoluţiunea invită în special guvernul j 
bulgar să se opună mai ales aspiraţiunilor 
Serbiei, care tinde la suprimarea totală cu 
ajutorul Turciei, a Bulgarilor prin corup- 
ţiune şi trădare, spre a ajunge ia împăr
ţirea Macedoniei în sfere de influenţă. Re
zoluţiunea Invită în flae organizaţiunea 
internă a relua prin toate mijloacele lupta 
pentru independenţă făcând un apel opiniunei 
publice europene, ca să ia în vedere soarta 
de nesuferit a bulgarilor macedoneni.

Alegerile din Austria.
Atitudinea social-democraţilor.

In vederea balotagiilor de Joi, 23 
Maiu n. partidul soe. dem. austriac a luat 
următoarea hotărâre:

»înainte de toate, ori unde stă în 
puterea noastră, vom da voturile în potriva 
clericalilor, în potriva socialiştilor creştini, 
fără să ne uităm cine e în luptă cu ei. 
Unde va fi luptă între partidele burgheze, 
vom vota In potriva agrarilor, chiar dacă 
seumpitorii pâinei vor purta masca de 
pangarmani liberali şi vom ajuta la nimi
cirea pangermanilor.

»Aceste principii le vom urma fără 
a cere nimic în schimb de la partidele ce
lelalte, ci călăuziţi numai de interesele noa
stre proletare şi liberale. Protivnicii noştri, 
cari îşi zic liberali burghezi, vor lucra cum 
vor erede mai bine şi mai drept iaţă de 
noi, unde ne aflăm în balotaj.

La caz de nedumerire conziliul par
tidului va da sfaturile cuvenite«.

*

Alegerile din Bucovina.Ziarul „Apărarea Naţionala1 din Cernăuţi comentează în modul următor rezultatul alegerilor în cercurile, în cari au păşit candidaţi români:
Gâmpul de luptă cea mai aprigă din 

întreaga campanie electorală a fost cercul 
electoral Gdmpuhmg•Borna. Ştiut este, eă 
d-1 Aurel Onciul (democrat) a început agi
taţiile sale deja prin luna Decemvrie şi a 
continuat de atunci până ’n ziua alegerii 
cu o vehemenţă ne mai pomenită.... Can
didatul partidului naţional d*l conzllier Sfe• 
fanelli a intrat în lupta electorală abia în 
luna Aprilie. încrederea de care se bucură 
d-sa pe la toţi poporenii din districtul 
Câmpulungului era o garanţă sigură pen
tru reuşită. Sorţii alegerii în favorul d-lui 
conte Belleg%rde sunt de atribuit numai şti
rilor neadeyârate, cari s’au lăţit puţine zile 
înainte de alegere cu cele 200 de tele
grame falsificate, prin cari s’a anunţat tu- 
turor persoanelor de încredere retragerea

zék« din Cluj. In raportul despre expozi
ţia milenară să spunea în ziar, că unele 
pavilioane sunt construite în stil valach* 
(oláh stílusban). Nu-mî puteam da seamă, 
ce să însemne acest lucru. Nu putea sub 
verza greşală, căci termiuul de stil valach 
se repeta de câteva ori, la diferite pavi
lioane. Enigma mi a rezolvat’o un redac
tor al ziarului, cu care aveam cunoştinţă.

Noi în redacţie — îmi z :se el — am 
luat deciziunea ca în ziar să vă numim 
totdeauna: oldhi. In consecinţă am dator-; 
din tipografilor, că ori unde vor da prin 
manuscripte de cuvântul român să-l culea
gă oláh. La expoziţie au fost câteva pavi
lioane construite în stil romanic, care la j 
noi are terminul de román stílus. Tipo
grafii au înlocuit cuvântul román cu oláh, 
corectorul n’a observat greşala şi îa chi
pul acesta a ajuns să figureze la espoziţie 
»stilul valah«.

Vorba e, că pentru de a-1 de aceste 
sa ne supărăm sau să ne dăm silinţa a 
convinge pe compatrioţii noştri, că se fac 
ridicoli? Nu! Ar fi de giaba şi ar fi pa
gubă de osteneală. Dacă ţiu morţiş a mer
ge înainte pe povârnişul prostiei, să-i lă
săm să meargă »pană unde a dus mutul 
Iapa« —  vorba Românului. Cel mult la 
câte un esaltat să-i strigăm: Nebucado- 
nozor!

Istoricul Horváth István (1784—1846) 
făcând istoria străveche a poporului său, 
află că Ungurii sunt înrudiţi cu popoarele 
vechi orientale şi în un »nobil« avânt

candidaturei d-lui conzilier Stefanelli. Dacă 
nu s’ar fi uzat contrarii noştri de acest 
mijloc de agitaţie, în ori ce caz condam
nabil, ar fl întrunit sigur candidatul parii- 
dului naţional eea mai mare parte din gla
surile, cari au fost date pentru contele 
Beilegarde şi ar fi venit în cazul cel mai 
rău în balotaj cu unul din contra candi
daţii săi.

Ce priveşte pe contele Beilegarde, eare 
a eşit din urnă ca ales —  suntem con
vinşi, că va fi pentru muntenii, cari par 
să fie de dânsul îndrăgiţi, un deputat con
ştiincios şi bun. D-sa a împărţit până acum, 
fără a fi deputat —  din mijloacele proprii 
în abundenţă panem et circenses între cei 
lipsiţi şi credem eă fiind deputat va avea o 
mână şi mai darnică. Ce atitudine va ob
serva d-1 conte Beilegarde în chestiuni cu
rat naţionale e greu de a proguostica deja 
de pe acum.

In cercurile electorale Suceava-Sirete 
şi Bădâuţ n’a fost nici o luptă electorală. 
Domnii Dr. AI. Hormuzachi şi T. Siminio- 
viei, cari au eşit ca aleşi în aceste cercuri 
electorale aproape cu unanimitate de vo
turi, promit în urma atitudinei lor corecte 
din trecut, că vor fi şi în viitor apărători 
buni ai intereselor româneşti.

Crâncenă a fost lupta în cercul elec
toral StorojineţrCernâuţ-Boian. In urma 
candidaturei d-lui Grigorovici, care ca can
didat socialist a întrunit 818 voturi, se va 
face balotaj între candidatul partidului na
ţional d-l Dr. Isopescu-Grecul şi între d*I 
Cuparencu....

O luptă şi mai crâncenă s’a fost în
cins şi în cereui electoral Gura-Humorului- 
Solea.... In urma agitaţiunii ne mai pome
nite ce au desvoltat în acest district învă
ţătorii precum şi cu ajutorul mulţimei de 
parale împrăştiate, a ajuns d-1 Onciul la 
balotaj cu candidatul partidului naţional 
d-i Dori Popovici. Un număr foarte însem
nat de voturi a întrunit —  fără a fi întrat 
în campania electorală —  şi d-1 cons. Tar- 
navschi, care se bucură de multă simpatie 
mai ales în districtul Solea.

Gendarmii — pretutindeni.
Astăzi nu ne mai surprinde când ni

se comunică, că cutare sau cutare socie
tate sau corporaţiune culturală românească 
şi-a ţinut adunarea ei cu asistenţa gen- 
darmeriei. Din contră trebue să ne mirăm 
când câte-o maniiestaţiune scapă neobser
vată de ochii ageri şi de suliţele străluci
toare ale indispensabililor »păzitori ai or- 
dinei şi siguranţei publice«.

Nu zicem, că în anii de mai înainte 
am fi fost cu totul cruţaţi de asemeni 
aparitiuni. Cine nu-şi aduce aminte de 
multele şicane şi volnicii din trecut?

Dar aeum sub regimul »nouei ere« 
se înmulţesc în mod surprinzător cazurile 
când la întrunirile noastre pacîniee se de
sfăşură forţe gendarmer^şti fără de nici 
un motiv şi fără de nici o îndreptăţire.

Ce s’a întâmplat în Bihor la adună
rile poporale de acolo numai de curând, 
ne e bine cunoscut. Dar ne este încă proa
spătă în memorie şi desfăşurarea în mas să 
a forţelor gendarmereşti la alegerile dela 
Bocşa şi Lugoş, unde numărul gendarmi- 
lor, cari au cutrierat cu săptămâni înainte 
cercurile amintite electorale, era aproape

afirmă, că Adam şi Eva au grăit în acest 
idiom în paradiz. Dovadă e numele lor. 
Eva a mâncat din mărul oprit, ceea-ce pe 
ungureşte se zice eve (az almából), iar so
ţul ei, când Eva i-a oferit mărul spre gus
tare a zis ad-âm (dă-1 încoace). Din ace
ste cuvinte ungureşti s’au format numele 
protopărinţilor omenimei. La aceste un 
critic hazliu a reflectat, că are dreptate 
Horváth, deoarece şi regele babilonic Ne- 
bucadonozor a fost ungur, derivându-i-se 
numele din cuvintele ungureşti: Ne bo•

I londozon az ur. (Nu face nebunii dom
nule).

Hajdau a scris înainte cu câţiva ani 
I în un album macedo-român, următorul ade- 
j văr cu spirit:

»Ungurii susţin, că noi am venit de 
preste Dunăre, din Balcani, Grecii din con
tră spun, că Românii au emigrat la ei din 
Carpaţii ardeleni. Pănă când Ungurii vă 
împing în Dacia atireliană, Grecii ne mută 
în Dacia traiană, Românul stă bine înfipt 
în ambele DaciiU

Aoaiog este cazul şi cu numele no
stru etnic. Până când Nemţii ne zic Va- 
lacb, Ungurii: Román, Rumén, Oláh, Ru- 
muny etc. traianidul de pretutîndinea să 
numeşte pe sine cu mândrie: Român, în 
variaţie poporală Rumân, signifîcând şi 
prin aceasta originea sa de la nobilul po
por al lui Romul.

Silvestru Moldovan.

atât de mare ea numărul alegătorilor, car! 
mergeau Ia urna electorală.

Străinii, cari nu cunoşteau mai de- 
aproape stările dela noi, au rămas încre
meniţi în faţa acestui spectacol, căci tre
buiau să creadă, că In cercurile amintite 
vieţuesc oameni, cari, dacă nu sunt chiar 
canibali, trebue să fie cel puţin atât de 
sălbatici şi periculoşi, încât nici în ziua 
mare nu e omului asigurată viaţa prin 
cele comune, dacă statul n’ar trimite la 
faţa locului o oştire întreagă de gendarml.

Se ştie însă că omului îi vine pofta 
mâneând. Ne mai fiind deocamdată alegeri 
la ordinea zilei şi terminându-se şi adu
nările poporale de protestare, gendarmii, 
ca să aibă ocupaţie, fură dirigiaţi cu ce
tele spre comunele unde se adunaseră în
văţătorii noştri în eonferenţe pedagogice.

Ca să nu mergem mai departe, amin
tim cazul întâmplat în Covasna, unde se 
întruniseră în săptămâna luminată învăţă
torii gr. or. români din tractele Braşov, 
Bran şi Treiscaune ia obicinuita lor con
ferinţă anuală. Deşi conferenţa fusese a- 
nunţatăîn mod legai la autoritatea admi
nistrativă şi deşi ea a fost iuată la cuno
ştinţă, s’au prezentat în localul conferen
ţei doi gendarmi cu mandatul de asupra- 
veghia eventual deadisoiva adunarea. De 
geaba li-s’au explicat noima conferenţei, 
gendarmii s’au îndepărtat deabia după-ce 
inspectorul reg. şcolar local a luat însuşi 
responzabilitatea pentru cele ce se vor 
petrece în numita conferenţă.

O altă ştire ne vine din comuna Din- 
dileag, comitatul Bihorului, unde se în
truniseră în conferenţă membrii despărţă
mântului »Carei-Eriu« al Reuniunei învă
ţătorilor din archidiaconatul părţilor săt
mărene. In ziua conferenţei sosiseră la 
faţa loeului 25 gendarmi în frunte cu sol- 
găbirăul cercului Jeszenszky, cari începură 
săeutriere comuna, căutând cu limba scoasă 
după »agitatorii«,ce li-se năzăriseră în cre- 
erii înfierbântaţi, iar solgăbirăul ca să nu 
rămână mai pe jos, a pretins în plină con
ferenţă, nici mai mult nici mai puţin de
cât ca obiectele de la ordinea zilei să se 
pertracleze în limba maghiară...

Aceasta e situaţia, în care am ajuns 
astăzi sub oblăduirea acelui guvern, care 
a luat în mână frânele ţării spre a realiza 
ca punct principal al programului său una 
din cele mai cardinale instituţiuni demo
cratice: Introducerea votului universal.

Câtă ironie!

Cronica din afară.
Pretfnia anglo-franceză Preşedintele 

republicei Fali&res, precum şi miniştri so
sind Duminecă in Lyon, au fost aclamaţi 
cu entusiasm de mulţime. O recepţiune a 
avut loc la prefectură, unde se remarcau 
printre cei de faţă delegaţii mai multor 
importante delegaţiuni engleze şi scoţiene, 
acum aflătoare la Lyon. Preşedintele Fal- 
lieres le-a amintii, că Anglia este amica 
Franţei şi căi amiciţia şi cordialitatea din
tre cele două ţări se va întări şi mai mult 
în urmă acestei vizite. Cuvintele preşedin
telui au fost traduse Englezilor de cătră 
Thomas Barclay şi au fost primite cu urale 
prelungite.

Sârbii contra patriarcliului. Din Bel
grad se comunică, că alegerea grecului Par- 
tenius ca metropolit la Dibre-Veles a pro
vocat aci surprindere neplăcută, deoarece 
se aştepta ca patriarchatul ecumenic să 
ţie cont de dorinţele sârbe. Ziarele sârbe 
zic, că patriarchatul ecumenic împinge pe 
Sârbi să urmeze exemplul Bulgarilor de a 
se separa de patriarchatul din Constanti- 
nopol. In diecesa Veles-Dibra Sârbii fac 
propagandă pentru ca metropolitul grec 
ales să fie refuzat de cătră populaţiune şi 
să nu aibă curajul să-şi ocupe postul său.

Reforme în Spania. Ziarele din Ma
drid publică decretul, prin care se creiază 
un conziliu superior al producţiei şi al co- ] 
merţului, tinzând ia organizarea forţelor 
economice şi comerciale, studierea proble
melor, cari se raportează la această mate
rie şi propunerea mijloacelor de a le da 
o soluţiune.

Mari disordini în Persia. Din Tehe
ran se anunţă că mari disordini au isbuc- 
nit în Fabris, unde mulţimea a ocupat biu- 
rourile telegrafului, cerând confirmarea le- 
gei fundamentale de cătră Şah. Populaţiu- 
nea din Tabris a invitat pe cea din cele
lalte oraşe, ca să sprijine telegrafic acea
stă cerere. Bazarele au fost îachise. Ase
menea disordini au avut loc la Rescht, 
Kermanschah, Sehiras.

ŞTIRILE ZILEI.— 8 Maiu v.
Programa serbării zilei de 10 Maia Ib 

România. In revărsatul zorilor 21 tunuri 
vor anunţa Capitalei solemnitatea zilei. — 
La 10 oare juna. dimineaţa se va oficia ia 
Mitropolie un serviciu religios în prezenţa 
Maiestăţilor Lor Regelui şi Reginei şi a 
Alteţelor Lor Regale Principelui şi Princi
pesei României, înconjuraţi de Curţile Re
gale şi Princiare. Vor fi faţă la acest ser
viciu religios: preşedintele consiliului, mi
niştrii, înaltele Curţi de casaţiune şi de 
conturi, Academia Română, corpul profe
soral, Curţile şi tribunalele, preşedintele şi 
membrii comîsiunei interimare a Capitalei, 
Camera de comerţ şi înalţii funcţionari ai 
Statului. —  Armata va fi aşezată pe strade 
şi pieţe, între Palat şi Mitropolie. —  Por
nirea dela Palatul din Bucureşti a Maie
stăţilor Lor Regelui şi Reginei, împreună, 
cu Alteţele Lor Regale Principele şi Prin
cipesa României spre a asista Ia serviciul 
religios se va anunţa prin 101 tunuri. —  
La 10 jum. oare Maiestatea Sa Regele va 
primi defilarea pe bulevardul Universităţii, 
înaintea statuei lui Mihaiu-Viteazu. —  Dela 
oarele 8 seara muzicile militare vor cânta 
în grădinile şi pieţele publice. —  In această 
zi la oarele 10 jum. dimineaţa se va oficia 
un serviciu religios în toate comunele ur
bane şi rurale din ţară, la care vor asista 
autorităţile locale.

Sf. Sinod al României a ţinut eri, 
Luni, o şedinţă sub preşedinţia mitropoli
tului primat. In această şedinţă s’au distri
buit membrilor Sinodului diplome, cari 
conţin tipărite cuvintele spuse de mitro
politul primat regelui, în anul trecut, cu 
ocazia sfinţire! marelui mir. S’au admis 
după aceea mai multe cereri de călugăriri 
şi s’a luat dispoziţia, ca anul acesta să se 
permită laicilor de a sta vara la mănăstiri, 
cu condiţiunea de a avea purtări bune şi 
de a face diferite daruri mănăstirei, unde 
vor sta. E de observat, că anul acesta 
Sinodul a primit foarte multe cereri pen
tru călugărire.

Dropt d6 firma re. In ultima şedinţă 
a direcţiunei institutului de credit şi eco
nomii »Albina« din Sibiiu, d-nii Dr. T. 
Brediceanu secretar şi Iosif Lissai, şef- 
contabii, au fost investiţi cu dreptul de-a 
semna firma societăţii cumulativ cu câte 
un membru al direcţiunei.

DiO BeiUŞ se anunţă, că ministrul de 
culte a asignat zilele trecute ajutorul de 
stat pentru întregirea plăţi profesorilor 
gimnaziali. Cea mai mică întregire e de 
1000 cor. şi cea mai mare de 2800 cor. 
anual.

Regele Carol la şcoala de infanterie 
Şi Cavalerie. Regele Carol a vizitat eri, 
Luni dimineaţa şcoala de infanterie şi ca
valerie din Dealul Spirei. Regele a fost 
întâmpinat de Principele Ferdinand, gene
ralul Averescu, ministru de războiu; ge
neralul Crăiniceanu, şeful marelui stat 
major; generalul Gheorghiu, comandantul 
pieţei; colonelul I. Gărdescu, comandantul 
şcoalei şi de numeroşi ofiţeri superiori. 
Regele a fost primit cu urale şi în sune
tele muzicei miiitare, care a intonat imnul 
regal. Maiestatea Sa a trecut în revistă 
pe elevii şcoalei şi a asistat la toate exer
ciţiile de gimnastică şi călărie, executate 
de elevi, apoi a vizitat biblioteca şi sălile 
de studii, unde a pus întrebări elevilor. 
Mulţumind comandantului şcoalei şi elevi
lor, Regele a părăsit şcoala în uraîele tu
turor, la ora 12 şi jum.

ürme romane sub Meseş. Sub acest
titlu »Unirea« din Blaj publică următoa
rele: In luna trecută preotul din Agrişiu, 
care de lung timp se ocupă cu vechi 
descoperiri şi totodată are frumoase cu
noştinţe arheologice, a descoperit urmele 
unui altar păgân în o afunzime abia de 
1 m. S’a aliat în cărbuni şi scrum din 
victimele mactate. Lucrul l’a descoperit 
celor din Zălau şi membrului Academiei 
maghiare Téglás Gábor din Budapesta. 
Foaia comitatenză »Szilágy« în Nrul dela 
25 Aprilie afirmă că descoperirea părintelui 
Moldovan e de mare însemnătate ştiinţifică. 
Oare nu ar fi fost mai bine dacă părintele 
Moldovan ar fi adus, atât această desco
perire cât şi altele ce le-a făcut şi le mai 
face, la cunoştinţa învăţaţilor români, pe 
cari de sigur îi interesează aceste desco
periri ?

9 cai şi un taur pieriţi în flăcări. Un
violent incendiu a isbucnit Duminecă după 
amiazi pe Domeniul Coroanei Mănăstirea, 
din jud. Ilfov. Focul a luat naştere dela 
grajdurile aflate pe acel domeniu şi s’a 
întins cu repeziciune, cuprinzând şi o mare 
parte din clădirile aflate în apropiere. In 
momentul declarârei incendiului se aflau 
în grajduri peste 80 de cai şi numeroase
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Tit©. Cu tot ajutorul dat la timp de oamenii 
4e pe domeniu, nu au putut fi salvate 
ttate vitele. 9 cai şi un taur au pierit în 
flăcări. Focul a continuat să ardă până 
noaptea târziu, prefâcând în cenuşă o 
■tare parte din dependenţele domeniului 
Coroanei. Personalul administrativ al do* 
meniului a cerut ajutoare dela Buftea şi la 
Crevedia de jos. După localizarea incen
diului s’a deschis imediat o anchetă. Se 
ftănueşte că focul ar fi fost pus. După o 
versiune se spune, că focul a fost pus de 
sătenii de pe acel domeniu, după altă 
versiune, focul a fost pus chiar de c&tră 
argaţii de pe domeniu. Ancheta continuă.

Torirlşiile  în Germania. De curând a 
apărut statistica oficială a tovărăşiilor din 
Imperiul german. Conform acesteia in 1905 
numărul tovărăşiilor înregistrate a fost, 
fără tovărăşiile centrale, de 23,559, iar 
numărul membrilor 3.592,208, pe când în 
anul precedent au fost 22,128 tovărăşii cu 
3 378,265 membrii; numărul tovărăşiilor 
prin urmare este în creştere cu 1431, iar 
al membrilor cu 213,943. Cele 23,559 de 
tovărăşii ale Imperiului german se împart 
ia următoarele 8 grupuri: 1. Tovărăşii de 
credit 14.493 cu 1.987,344 membri. 2. To
vărăşii de lucra (patroni şi lucrători) 209, 
cu 20,306 membri. 3. Tovărăşii de valori
zare (industriale) 106, cu 8,742 mpmbri.
4. Tovărăşii de cumpărare (industriale) 524 
ou 24,697 membri. 5. Tovărăşii de valori
zare (agricole) 3,418 cu 270,144 membri.
6. Tovărăşii de cumpărare (agricole) 2,164 
eu 162,306 membri. 7. Tovărăşii de conzum 
2,531 cu 1.102,092 membri şi 8. Alte tovă
răşii 114 cu 16,557 membri. In total se 
află deci în Imperiul german 14,493 tovă
răşii de credit cu 1.987,344 membri; 839 
tovărăşii industriale cu 53,745 membri; 
5582 tovărăşii pentru producte agricole cu 
432,450 membri; 25,331 tovărăşii de conzum 
cu 1.102,092 membri şi 114 alte tovărăşii 
cu 16,557 membri. —  >Rev. Econ.<

Epilog ia răscoalele ţărăneşti din Ro-
Bănia. Deoarece s’a împlinit o lună de 
când au fost confirmate mandatele de 
arestare ale d-lor Kogălniceanu şi Văleecu 
şi fiindcă până în present nu s’a dat ordin 
de urmărire în contra lor, tribunalul din 
Giurgiu a trebâit să se pronunţe asupra 
reeonfirmărei sau infirmărei mandatelor 
de arestare. Tribunalul întrunindu-se Sâm
bătă a pronunţat reconfirmarea mandatului 
atât, al d-Iui V. M. Cogâlniceanu cât şi al 
d-lui Văîescu. D-l V. Cogâlniceanu a fost 
representat de advocaţii G. Cristescu, T. 
Iliescu şi Tunescu, iar d-l Vălescu prin 
advocatul R. D. Rosetti. In contra sentinţei 
s’a anunţat apel la camera de punere sub 
acusare.

Scăderea apei ia gura Dunărei. Din
Sulina se telegrafiază, că apa a scăzut in
stantaneu la îmbucătura Dunărei la 18 
picioare, din care cauză toate vapoarele 
din port au rămas imobilizate. Vaporul 
austriac Attila, care era gata de plecare, 
s’a înapoiat. 21 de vapoare şi 7 corăbii 
aşteaptă în largul mărei şi nu pot intra 
în Dunăre din cauza scăderei apei. In port 
se află 23 vapoare. Vapoarele ce vin din 
sus cu mic centagiu nu se mai opresc 
să-şi compleeteze cáriéul în port, ci ies 
direct la mare din cauza lipsei de Icc. — 
Apele bălţilor cresc mereu.

Tren atacat de tâlhari. Din Minsk 
(Rusia) se anunţă, că lângă staţia Monsa- 
viovo, nişte tâlhari au oprit trenul în 
cursul nopţii şi au cercat să prade vagonul, 
în cari se aflau mai mulţi casieri ai căilor 
ferate, cari aveau asupra lor 200.000 ruble 
pentru plata salariilor impiegaţilor liniei. 
O luptă s’a încins între hoţi şi soldaţii, 
cari excortau trenul. In cele din urmă 
hoţii au trebuit să fugă.

Păduri în flăcări. Din Cernăuţi se 
anunţă, că mari incendii de păduri au 
isbucnit la Ivăieni, lângă Capu Câmpului,
:precum şi Ja Seletin.

0 domnişoară tăiată de un vagon al 
tramvaiului electric. Eri, Luni, dimineaţa 
pe la oarele 7 şi jum., o groaznică neno
rocire s’a întâmplat în Bucureşti, în bule
vardul Carol la intersecţia cu calea Moşilor. 
O domnişoară Eugenia Năcescu a fost 
călcată de vagonul cu Nr. 3 al tramvaiului 
electric, pe când traversa bulevardul, re- 
tezându-i ambele picioare mai sus de gleznă. 
Intr’o stare gravă nefericita d-şoară a fost 
transportată Ja spitalul Colţea. Starea ei 
este foarte gravă din cauza perderei mari 
de sânge, ce s’a produs.

Serată artistică- In sala dela societa
tea industriaşilor (Gewerbeverem) va de
buta astăzi seară artistul de salon fan- 
tasist, spiritist cunoscut sub numele »Jász
berényi Ti vadarc cu un program bogat şi 
interesant. începutul la oarele 8 seara. 
Represontaţia se va face în limba română, 
maghiară şi germană.

' 7 ^ Circul Stutzbart. Zilele acestea soseşte 
aici din Sibiiu circul Stutzbart, compus 
dintr’o numeroasă trupă de artişti şi 
25 cai. Prima representaţiune va avea loc 
probabil deja Joi, 23 Maiu n. 1. c.

Săpăturile dela Ierichon. Archeoiogui 
vienez, profesorul Seilin, care a făcut nu
meroase săpături pe locul unde se ridica 
odată antica cetate biblică ierichon, s’a 
reîntors la Viena. Rezultatul săpăturilor 
a fost îmbucurător. S’au descoperit nume
roase urme ale unei vieţi culturale, dispă
rute de mai bine de 5000 de ani, din 
epoca Cananitică. Seilin a făcut desgropări 
pe şoapte coline, unde a găsit urmele unei 
fortăreţe cu trei etaje şi 17 camere. Scă
rile de piatră, sobele, zidurile erau admi
rabil de bine păstrate. Pe o altă colină 
Seliin a dat de urmele unui castel dărîmat, 
care fusese înconjurat de faimoasele ziduri, 
ce aveau patru metri înălţime şi trei de 
lărgime. Seilin a mai găsit şi o casă par
ticulară a unui cananit, în care erau o 
mulţime de ulcioare de untdelemn. S’au 
găsit şi multe vase de ceramică, admirabil 
de bine păstrate. Unele aveau basreliefuri, 
reprezentând lei şi gazele. Archeoiogui 
vienez va reîncepe săpăturile sale la iarnă.

Un apel al societăţii „Carpaţii“ .
Comitetul societăţii »Carpaţii« din 

Bucureşti a adresat Românilor ardeleni 
trecuţi în România un apel, în care îi în- 
vită să treacă sub steagul acestei societăţi, 
care şi-a sărbătorit anul acesta jubileul 
de un pătrar de veac al existenţei sale şi 
ai căreia fondatori propagă mai departe 
ideile naţionaliste, de cari s’au călăuzit până 
acuma.

După ce arată pericolele, de cari e 
încunjurat neamul românesc mai pretutin
deni şi după ce vorbeşte şi de noua lovi
tură, de care sunt ameninţate şcoaiele şi 
bisericele române dela noi, apelul continuă 
astfe l:

»Dat am pe acest pământ unora din 
duşmanii noştri atâta libertate, atâta aju
tor, încât am vărsat şi sângele nostru, ca 
să le creăm, chiar în coastele trupului 
nostru adăpost şi patrie. Cu noi înşine am 
fost mai puţin miloşi şi mai puţin drepţi. 
In fie-care an pleacă cu lumea în cap 
peste oceane zeci de mii de Români de 
dincolo de munţi, din cei care nu mai pot 
indura mizeria traiului,pe pământul în care 
s’au născut. Oare nu ar fi timpul să ue 
gândim şi la ei ?

»Din nenorocirea, care s’a deslănţuit 
acum asupra capului nostru, s’a văzut, că 
prin multe părţi ale Ţărei, elementul nostru 
băştinaş, e înrâurit, de cei străin, mai ales 
pe întinderea Dunărei. Nu ar fi timpul, să 
ne gândim mai departe, ca să nu dea alte 
nenorociri peste noi, din care am scăpa 
mai cu greu ? Altfi-dată poate erau motive 
sa fim mai nepăsători faţă cu asemenea 
probleme, ■— acum, e o datorie de cel mai 
înalt patriotism.

»Noi, »Carpaţinii«,îosufleţiţi numai de 
dragostea pentru neamul nostru, ne adre
săm frăţeşte şi călduros celor aproape o 
sută de mii de Români Ardeleni, trecuţi 
aci, cinstiţi muncitori şi pricepuţi care se 
bucură de o viaţă tihnită, liberă şi fericită, 
să treacă sub steagul Societăţei »Carpaţii«, 
alături cu noi, ca să luptăm ia un loc, 
pentru mărirea şi ridicarea neamului ro
mânesc«.

U LT IM E  Ş T IR I.
Vigilii. 21 Maiti. Ministrul Croa

ţiei Iosipovici a fost primit eri în 
audienţă particulară de Maj. Sa Mo- 
narchul. Ministrul a raportat Maj. Sale 
în mod amănunţit despre afacerile 
croate. O decisiune în chestia conflic
tului între deputaţii croaţi şi guver
nul nu s’a adus.

Bucureşti. 21 Maiîi. Ştirile ce vin 
din toată ţara în privinţa recoltei, 
sunt din ce în ce mai rele. Pe lângă 
seceta cea mare, care e pe punctul 
de a compromite cu desăvârşire în
treaga recoltă, a mai căzut o neno
rocire asupra agricultorilor: inunda
ţiile. Pe de o parte secetă, aşa că 
vitele n’au ce mânca, iar pe de alta 
inundaţii, aşa că vitele nici pe la 
bălţi nu vor fi trimise. De mulţi ani 
nu s’a mai pomenit o stare aşa de 
rea pentru agricultură.

laşi. 21 Maifi. Duminecă sara a avut 
loc o întrunire publică în sala Pastia, con
vocată de comitetul naţionalist pentru sus
ţinerea candidaturilor d-Ior Guşa şi lorga 
la colegiul II. A prezidat d-l Mladian. A

asistat lume multă. D-l Cuzaa vorbit com
bătând fusiunea. D-sa spune, că tinerii li
berali sunt dispuşi la muncă şi crede că 
trebuesc votate reforme mari. D-l lorga a 
atacat vehement fuziunea. Recunoaşte, că 
sunt bune reformele prevăzute în mani
festul dat în numele suveranului şi laudă 
activitatea tinerilor prefecţi Stere, Rado- 
viei şi Lupu. Cere să se voteze pentru ti
nerii liberali, dar să se voteze şi pentru 
d-l Cuza şi d-sa ca să-i supravegheze şi 
să-i îndemne să voteze reforme până ia 
votul obştesc. Spune, că nu a instigat pe 
ţărani şi promite să lucreze pentru între
gul program democrat.

Petersburg. 21 Maiü. Ministrul preşe
dinte Stolypin a declarat, eă ancheta in 
chestia conjuraţiunei contra vieţii Ţarului 
a scos la Iveală existenţa unui complot cu 
scop de a provoca o lovitură de stat In 
şedinţa de eri Duma a primit o ordine de 
zi, prin care reprobă în modul cel mai ho
tărât conjuraţiunea descoperită. După vo
tarea acestei ordine de zi deputaţii socia
lişti şi muncitori s’au reîntors în sala şe
dinţei.

Petersburg, 2 1  Maiu. Cu ocaziunea 
aniversărei naştere) Ţarului, o recepţiune 
a avut loc ia Tsarskoje-Selo, ia eare au 
asistat toţi miniştrii, Akimoff, preşedintele 
conziliului imperiului şi d-l Golowin, pre
şedintele Dumei. Un grânz de gală a avut 
loc după aceea.

Madrid, 21 Maiu. Eri s’a dat un prânz 
de gală la palatul regal în onoarea princi
pilor străini veniţi să aziste la botezul 
principelui moştenitor al Spaniei. Regele 
toastând, a mulţumit principilor străini în 
numele poporului spaniol, care, ca şi mine 
a zis suveranul, apreciază înalta valoare a 
dovezii de afecţiune dată de, suveranii cari 
şi-au trimis reprezentanţi la botezul mo
ştenitorului tronului. Regele abeut pentru 
fericirea suveranilor şi prosperitatea state
lor lor. Principele de Connaught a răspuns 
în numele principilor prezenţi, spunând, eă 
naşterea principelui Asturiilor este primită 
cu o adevărată bucurie de toate naţiunile. 
A  baut apoi in sănătatea regelui, a reginei, 
dorind o glorioasă viaţă principelui pentru 
fericirea naţiune! spaniole.

Constantinopol, 2 1  Maiu. In lumea po
litică de aci se dă o mare importanţă fap
tului, că ministrul Germaniei la Bucureşti, 
d-l de Kidorlen Wächter va avea să con
ducă afacerile ambasadei germane din Con
stantinopol, în timpul de cinci luni cât 
ambasadorul Marschaii va sta ia Haga. La 
serata de aseară dela ambasada franceză, 
care în trecăt fie zis a fost splendidă, şi 
la care au azistat aproape pană la sfârşit 
ministru] de externe Tewfik Paşa, şi mai 
mulţi miniştri şi înaiţi funcţionari turci, 
delegaţiunea dată d-lui de Kiderten Wäch
ter a format principala temă a convorbi
rilor. Ministrul Tewfik Paşa întrebat de 
mai mulţi diplomaţi a confirmat ştirea răs
pândită aici de o agentură franceză. După 
cum se afirmă, guvernul german a cerut 
deia guvernul turcesc agrementul pentru 
d-l de Kidericn. Aceasta e o procedere 
neuzitată de obiceiu când e vorba să se 
numească însărcinaţi de afaceri, —  ceea-ce 
acordă însărcinărei d-lui de Kiderlen o 
deosebită importanţă.

D i v e r s e .

Durata pledoariilor. Se anunţă din 
Elveţia că tribunalul cantonului Neuchâ
tel a decis să reducă durata discursurilor. 
De aci înainte avocaţii nu vor mai avea 
la dispoziţie decât zece minute pentru ple
doarie şi cinci pentru replică.

»Ideea e foarte ingenioasă —  ob
servă un ziar elveţian —  juraţii nu vor 
tnai adormi în timpul discursurilor lor şi 
vor putea judeca pe vinovat cuminte mái 
senină. Acuzaţii vor scăpa mai de grabă 
de tribunal. Nu se vor mai găsi avocaţi 
cari să laude oare întregi însuşirile asasi
nului. Scurta durată a pledoariilor poate 
va mişca mai mult pe judecători. Şi cine 
ştie? De multe ori acuzaţii au fost con- 
condamnaţi tocmai pentru că avocaţii lor 
plictiseau prea mult pe juri«

Cum dorm popoarele. Un european 
sau un american doarme bine când e cul- 
eat pe o perină moale. Japonezul doarme 
bine când îşi razi mă capul de o bucată 
mare, pătrată de lemn. Fără buturuga aceea 
ar dormi rău. Chinezul ţine mult la acel 
pat, care e lucrat din lemn şi este astfel 
construit încât e aşezat aproape de pă
mânt. Dar aşternutul nu îi e prea moale. 
Locuitorii din ţările tropicale se ghemuesc 
şi strâng picioarele ca maimuţele. Engle
zul se acopere cu mai multe plăpami, dar 
fie ger afară englezul va durmi cu ieres- 
trile deschise. Rusul din contră îşi aşterne 
patul pe vatră. Dimineaţa, după-ce iese din 
patul cald, îşi face o baie rece ca ghiaţa. 
Jappnezii au câte un sac d9 pieln şi noap
tea se vâră in acest sac pentru a putea

dormi. Indianul are şi el un sac, dar e 
mai subţire şi doarme în sac spre a se 
apăra contra ţânţarilor.

Adevărată vorbă: câte bordee, atâ
tea obiceie.

Zece porunci pentru copii. —  Re
prezentanţa oraşului Reggio Emilia d i» 
I t a l i a  a statorit zece porunci pen
tru toţi copii, câţi părăsesc şcoaiele oră
şeneşti. Fie-care elev la terminarea şcoa- 
iei primeşte o blanchetă pe care sunt ti
părite cele 10 porunci şi pe care are sft 
o poarte la sine şi să o cetească adese
ori. Aceste sunt: 1. Iubeşte pe tovarăşii 
tăi de şcoală, căci ei îţi vor fi în viaţă 
tovarăşi de mancă. 2. Iubeşte învăţătura, 
căci ea este hrana ta sufletească, fi raul- 
ţ&mitor învăţătorului tău, ca şi tatălui şi 
mamei tale. 3. Fiecare zi s& o sfinţeşti prin 
o faptă bună şi sfântă, prin o acţiune 
prietineaseft. 4- Să cinsteşti pe oamenii, 
buni, să consideri pe toţi oamenii, să nu 
te încovoi înaintea nimănui. 5. Să nu u- 
rftşti pe nioi un om, să nu vatămi pe ni
menea, să nu-ţi rftsbuni asupra nimănui, 
dar dreptul tău să-l aperi şi să faci opo
ziţie omului îngânfat. 6. Laş să nu fî. Iu
beşte dreptatea şi apără pe cei slabi. 7. 
Adă-ţi aminte că toate bunurile pământu
lui se câştigă prin muncă; cine le gustă 
fără a lucra, fură pânea lucrătorului. 8. 
Observă şi supune gândirii cele observate 
spre a putea cunoaşte adevărul. Nu crede 
nimic, ce stă în opoziţie cu raţiunea. Nu 
te înşela nici pe tine şi nu înşela nici pe 
alţii. 9. Nu gândi, că acela iubeşte patria, 
care nreşte ori dispreţueşte alte popoare, 
sau cel ce doreşte războiul, care e o ră
măşiţă din timpul barbariei. 10. Doreşte 
să vie ziua aceea, în care toate popoarele 
vor trăi frăţeşte, ca liberi cetăţeni ai uaei 
patrii, în care domneşte pacea şt drep
tatea. „Vatra Şcolară.**

Un câine —  cântăreţ bariton! —
Nu e vorba de un bariton-câine, ci chiar 
de un adevărat câine care cântă ca 
un bun bariton. Până azi între câini fe
nomen, cunoaştem pe acei care scapă pe 
turişti dió pericole, cari păzesc, cari adună 
şi conduc turma păstorului, cari cunosc şi 
înhaţă pe pungaşi sau fac ei înşişi pe 
hoţii. Cunoaştem câinele poliţai, contra
bandist, câini cari conduc pe copii ia 
şcoală şi se fac singuri şcolari. Ne era 
cunoscut credinoiosul Argo, care a recu
noscut după timp de 20 de ani pe Uhsse; 
neobositul Maffino oare din Rusia a venit 
singur pănă la Milano pe urma stăpâau- 
lui său, perdat la trecerea dela Berezina; 
pe valorosul Moustache care a îusoţit ar
mata franceză în primele războaie aia Iui 
Napoleon în Italia şi murind i s’au făcut 
onoruri militare; pe Moilof cate fu găsit 
mort de foame pe mormântul stăpânului 
său, nenorocitul Duce de Enghien; în fine 
un şir întreg de nume, de fapte, de inte
ligenţe, de sacrificii, de virtuţi înaintea 
cărora e drept să-ţi scoţi pălăria.

Avem acum o nouă minune: un oâne 
bariton. Noutatea vine din America, ţara 
minunilor şi cu toate astea, fiind vorba 
de nume proprii, se poate prea bine sft 
fie adevărat. Aşa dar e vorba de un câine 
de curte, aparţinând unui doctor din Chi
cago, care câine ştie să cânte cu artă şt 
să menţină un ton cu mai multă sigu
ranţă decât mulţi cântăreţi de meserie. 
Multe persoane de credinţă, urmează a 
spune jurnalul Echo du Merveillevx, între 
cari şi celebrităţi, pun garanţie de extra
ordinara noâeifcrie a acelui câine pe care 
stăpânul îi acompaniază la pian. Ei po
sedă o scară de două octave şi jumătate 
începând dela re inferior şi are prin ur
mare întinderea vocei de bariton. Acara 
eâte-va note i-a devenit puţin nesigure, 
pentru-că cântăreţul are 16 ani şi el îşi 
dă seama de această slăbiciune a lui şi 
face pe ruşinosul când e poftit să câote 
în faţa musafirilor; dar se speră că cu pi
lule Pink, cu razele X  sau altă nouă des
coperire, să i se dea vocea primitivă. Ori 
ce s’ar zice e un fenomen. („Veterinarul“ )

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branisce

De vânzare:
O v i l ă  în Élőpatak, care constă din 

trei corpuri, pe un teren de peste 5000 
metri pătraţi cu pădure de stejar! şi brazi.

Amatorii se vor adresa la subsem
natul în Bucureşti, iar dela Iulie— Septem
vrie la Élőpatak.

V. N. Orgidan,
Strada pânzari 9. * 16

f  franţuzeşti şi corsete
pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomae, 
pântece, gradhaiter cu preţuri ieftine se 
capătă la RappapOft B. Strada Porţii N r
16 etajul I.
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Circul Stutzfrart!
Cel mai elegant din Ungaria. 

Compus din

45 Artişti
de l-iul Rang şl

2 5  d e  c a i
f o a r t e  l o i n e  d x e s a ţ i -  

Sosesce săptămâna aceasta aci, 
când se vor începe şi reprezentaţiile 
av iza te  prin P lacate le  zilnice.

Cu perfectft stimă

B .  S T U T Z B A R T ,
proprietar şi Director.

Bilete se găsesc în tutungeria
V i c t o r  L,

Itlostergasse Wr. 30*
■ .::.Cu 10% rabat. ■ ■ -

La Tipografia şi Librăria
A- MUREŞIANU Braşov,

-------- Se pot p ro c u ra.'.j :
urm&tbrele cărţi literare dela soriitorii

noştri de valore: Cor.

Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto) 1*50 
„ „Teatru“ I, n , I I I  4 . . 1:50
„ „Proză“ . . . . . .  1*50

Âlexandrescu: „Versuri“ . . . .  1.25
Brălescu: „Nuvele“ ............................1*50
Bolintineanu: „ P o e s i i* ....................... 1*50
Cunţan: „Poesii“ ............................ 1-25
Begruţii: „P r o z ă * ............................ 1*50
Eminescu: „Scrieri politioe“ literare 2 .— 

„ „Literatura populară . . 1*50
Filim on : „Ciocoii vechi şi noi s6 u 

ce nasc© din pisică sdrecî mănâncă 1*30 
Constanţa Hudoş: „Frumos“ . . . 1*50
Ispirescu' „Basme“ ............................1*50
larga: „Cuvinte adevărate“ . . . 2*50

„ „Gândiri“ .........................1*50
„  „Sate şi mănăstiri“ . . . .  2*50
„ „Nămul românesc* . . . .  2*60

Gorun : „Taina a şasea“ . . . . .  1*50
Leca : „ P o e s i i * ..................................... 1*50

„ „Tainele cerului“ ....................... 1*50

Pann: „Povestea Vorbei" . . . . 1*50 
Rosseli: „Intre Capşa şi Palat“

( im p re s ii).................................  . 2 .—-
Scrob: „Rouă şi Bruma“ (poesii) . 1.50
Sadoveanu: „Şoimii* . . . . .   ̂ 1.50 

„ „Dureri înăbuşite* . . 2.—
„ „Poveştirî din răsboiă“ 2.—
„ „Crâşma lui moş Preou“ 2 .—

Negoescu: „Fabule“ . . . . . . 1.21 
Delatismana: 100 Basme . . . .  2.50 
Genlis: „Povestiri M orale". . . . 1*55 
Livescu: „Nu se cuvine" . . . .  500. 
Bârsan: „Visuri de noroc" (poesii). 2.—
Chendi: „Preludii“ ............................  2*50
Grigorovitea: „Chipuri şi graiuri din 

Bucovina“ . . . . . . . . .  2.60
Teodor: „Din viaţa marinarului“ . 1.50 
„Ruteuisarea Bucovinei“ , de un Bu

covinean . . . . . . . . . .  3.50
Slavici: „Din Bătrâni“ , (naraţiune is

torică ................................. 2*50
„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2*— 

Augustin Paul: „Intre Someş şi Prut" 1*50 
Jules B run : „Moşnăgul de la munte“ 

(rom an)...........................................1.50

„R!s şi plâns“ , schiţe umoristice şi 
nuvele de Vasile Pop, preţul 1.50 cordne, 
plus 2 0  banî porto.

„Neamul românesc din Ardeal şi Ţera 
nngurâscă“ de Iorga. Voi. 1 . Cor.2*50 plus 
2 0  bani porto.

„Neamul românesc în Ardeal şi Ţara 
ungurescă" de lorga. Voi. II. Preţul cor. 
2*50, plus 20 ban! porto.

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut in editu
ra tipografiei A. Mareşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicatâ împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aure) 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în ouart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cdle 
de note (musica „Romanei“ eu esplicărl) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p6 te procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

A  apărut „Dac’aşî fi o păsărică“ o 
romanţă frumosâ pentru vooe si piano, cu
vintele de I. Ioanovits, compusă de d-1 
Ştefan C. Voicu. op. 1. preţul 80 bani plus 
5 bani porto şi se p6 te procura prin L i
brăria A. Mareşianu Braşov.

A XXVI Loterie
pentru scopuri de binefaceri. Loteria ai 
suma totală de 3 6 5 ^ 0 0 0  C o r . 9 car

Câştigul principal
Ş i :

1  câştig prinoipal ou 2 0 , 0 0 0  oor.
1  „ „ „ 1 0 , 0 0 0  „
1 „ „ „ 5,000 „
5 câştiguri „ „ 2 , 0 0 0  „

Tragerea urmează irevoi
O T *  Un los costi

Losnri se oapfttă la Direcţia Loteri 
toate ofioiile de Poate, Dajdie, Vamă şi 
şi Zarafii.

(2846,2-6.)

de stat reg. ung.
şeasta conţine 1 1 ,9 3 9  c â ş t i g u r i  în
i se plătesc în bani gata.

150,000 coroane.
1 0  câştiguri ou 1 , 0 0 0  cor. 

150 „ 1 0 0  „
300 „ 50 „ 

1500 „ 2 0  „ 
1 0 , 0 0 0  „ „ 1 0  „

săbii în 98 Iunie n. 1901.
i 4 coroane.
ei r. o. în Budapesta (Oficiul vamal), la 
Bare, la staţiunile Căilor ferate, Trafioi

Direcţiunea loteriei reg. ung.

La Tipografia şi Librării
■■■■ tmmn

Important pentru vén^étorii d 
este cartea i

„ L a u d a  l u i
pentru credincioşii de religiunea ortod 
dirainâţa şi de sâră, la sfânta Liturgie, 

multe rugăciuni folositóre 56 la nun 
Acesta carte de rugăciuni artistic 

acuma se închinau din cărţi şubred lej 
stăm în privinţa acesta mai prejos de 
ţionalităţî. Prin cartea de rugăciune „ I  
mânilor un însemnat serviciu, căci ea 
se póte căpăta în diferite legături dela 
în preţ fórte moderat.

P r e ţ u l  1A

Cor. b.
Legătură trainică nâgră şi au

rită cu séu fără chip sfânt — .90 
Imit. de fildeş în alb séu negru 1.60 

„ „ » c u  încheietore 1.80 
„ „ „ c u  cadriu argintat

şi ínchi^étóre 2 . 1 0  
Tot asemenea atragem atenţiun 

ciuneu întocmite de protopresbiterul Gal 
episcopeso ortodox-orientai din Cernâu 
<Jénd asemenea tóté rugăciunile nóstre 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e
In pânză négrá ...................
„ „ „ ceva mai lux 
„ „ „ format ceva 

Tóté acestea se pot p ro cu ra  pi 
reşianu , B raşov, unde au sé se ac

i A. Mureşianu, Braşov. I
— —-..

e cărţi prin oraşe şi târguri 
ie rugăciune
D u m n e d e  u “

oxă română, cuprinderid rugăciuni de 
la taina mărturisirei, precum şi la alte 
îăr pe 255 pagini, format octav mic. 
legată este prima la Român!, car! până 
^ate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
cărţile de rugăciune ale celorlalte na- 
jauda lu i D um nezeu*  s!a făcut Ro- 
este o carte de rugăciune frumdsă şi 

mai simple pănă la mai luxdse şi t<5te

o r  estes
Cor. b.

Imit. de fildea cu catifea şi în-
chietdre 2.65 

„ „ „ cu catifea şi po- I  
d<5bă mai mare 3.10 I

Vîndăorii de cărţi primesc un rabat ■  
mai considerabil. I  

ea publicului asupra „Cartei de rugă- I  
istrat Coca ou aprobarea eonsistoruiui I  
fi, care carte format mic octav, cuprin- I  
folositdre ar fi cea mai potrivită carte ■

s t e i  c ă r ţ i :  jfi

d să ........................cor. 1 . 2 0  jf|
mai mare . . .  cor. 1.40 [1 
r in  T ipogra fia  ş i L ib ră r ia  A . M u -  A  
Ireseze ş i v e n d e t o r i i .  « 9 1  |

-O -A

Pilule purgative zaharisite
ale luiPhilipp Neustein.(Pilule Elisabefh a lui Neustein.)

Sunt & se prefera preparatelor si
milare în toată prvirţa. Aceste pilule 
nu ocnţ n substanţe stricăcioase. Se fo
losesc cu cel mai mare efect la boale 
de pântece uşor purgative, curăţă sângele. 
Foarte folositoare şi nevătămătoare la

= =  Constipaţii, =
oare este causa multor boale. Zaharisite 
le iau bucuros şi copii.

O eutie  eu 15 P ilu le  costă n u 
m ai 30  b. 1 Su l eu 8 eutil ca re  con 
ţin  ISO P ilu le  costă  n u m ai 9 cor.

lia  tr im ite rea  p re ţu lu i de S cor, 
se e spedeaza  1 Sul f r â n e  o.

Atenţiune! ti ţirPilule uurgafive ale lui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când cutia este provâzută. cu instrucţie şi cu marca protocoiată de scut, cu tipar roşu şi negru Sf. Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein, farmacie“. Invă'itoarel e scutite de tribunalul comercial sunt "subsemnate cu f i r m a  noastră

Farmacia P l i i l i p p  Meii s te  in
la „3f. Leopold“ , WIEN 1 Plankengasse 6.Se capătă în toate farmaciile.

<282.F\i2—10.)
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ATELIER DE GARDEROBE ELEGANTE PENTRU

după măsură.
E x e c u ta r e a  fo a r te  f in ă .  
P o t r i v e a l ă  f ă r ă  c u s u r .

D O I N I

Mare asortiment de 
0 U T Ă Ţ 1moderne, de stofe indigene şi din streinâtate.

J .  L I S C H K A ,  4 ^

Braşov, Strada Vămii nr. 91»

,1
Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

G . E I T E L ,
Strada vămei 18.

Tipografia A- Mureşiaim, Br&suv,


